



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ,
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΒΙΩΣΙΜΗΣ
ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ
& ΒΙΟΚΤΟΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ**

Αθήνα, 21-05 -2015

Αριθ. πρωτ.: 4782/56601

Ταχ. Δ/νση: Συγγρού 150 Ταχ. Κωδ.:176 71 – Καλλιθέα, ΑΘΗΝΑ TELEFAX:210 9212 090 Πληροφορίες: Αθ. Ζούνος, Δ. Βλάχος Τηλέφωνο: 210 928 7219, 210 928 7238	ΠΡΟΣ: 1. ΔΑΟΚ Έδρες τους 2. Π.Κ.Π.Φ.&Π.Ε. Έδρες τους ΚΟΙΝ.: 1. Γρ. Αναπλ. Υπουργού κ. Ε. Αποστόλου 2. Γρ. Υφυπουργού κ. Π. Σγουρίδη 3. Γρ. Αν. Γενικ. Γραμματέα κ. Δ. Γελαλή 4. Γεν. Δ/νση Βιώσιμης Φυτικής Παραγωγής κα Ε. Αθανασοπούλου
--	--

ΘΕΜΑ: «Γενικές αρχές για την ασφαλή χρήση Φυτοπροστατευτικών και Βιοκτόνων προϊόντων»

Με το παρόν σας υπενθυμίζουμε τις γενικές αρχές που πρέπει να διέπουν τη χρήση των φυτοπροστατευτικών και βιοκτόνων προϊόντων προκειμένου να διασφαλίζεται η μέγιστη αποτελεσματικότητά τους και η ασφάλεια για τον άνθρωπο (χρήστης, καταναλωτής) και το περιβάλλον.

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ (φυτοφάρμακα)

Οι γενικές αρχές συμπεριλαμβάνονται στην υπ. αριθμ. 5919/62354/13.05.2014 εγκύκλιο που είναι αναρτημένη στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Georgika_Farmaka/elenxoi/Egkyklios_VeltPraktChrshs.pdf (στην ίδια ιστοσελίδα μπορείτε να μεταβείτε από την κεντρική ιστοσελίδα

<http://www.minagric.gr> επιλέγοντας Αγρότης-Επιχειρηματίας > Γεωργία > Φυτοπροστασία > Έλεγχοι, Διάθεση, Χρήση Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων > Εθνικό Σχέδιο Δράσης, όπου αναφέρονται οι Βέλτιστες Πρακτικές Χρήσης Γεωργικών Φαρμάκων.

ΒΙΟΚΤΟΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ (για κουνούπια κλπ)

- 1) Όλα τα βιοκτόνα σκευάσματα που χρησιμοποιούνται πρέπει να είναι εγκεκριμένα από το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΑΠΕ) ή τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων για το σκοπό (χρήση) για τον οποίο προορίζονται.
- 2) Ακριβείς πληροφορίες για τα εγκεκριμένα σκευάσματα αρμοδιότητας ΥΠΑΠΕ, στα οποία συμπεριλαμβάνονται και τα σκευάσματα για την καταπολέμηση των κουνουπιών, καθώς και οποιαδήποτε εξέλιξη προκύψει σε θέματα εγκρίσεων φυτοπροστατευτικών και βιοκτόνων προϊόντων είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (http://www.minagric.gr/syspest/syspest_bycat_byactive.aspx).
- 3) Όλα τα σκευάσματα πρέπει πάντα να χρησιμοποιούνται σύμφωνα με τους όρους και προϋποθέσεις της έγκρισης κυκλοφορίας τους και της ετικέτας τους όπως αυτές ισχύουν. Οποιαδήποτε χρήση που δεν προβλέπεται από την έγκριση κυκλοφορίας τους απαγορεύεται ρητώς.
- 4) Οι εγκρίσεις αφορούν σκευάσματα και όχι δραστική ή δραστικές ουσίες, δηλαδή η έγκριση κάθε σκευάσματος αφορά αποκλειστικά το εν λόγω σκεύασμα και όχι τη δραστική/ές ουσίες που περιέχει. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει περίπτωση να είναι εγκεκριμένα δύο σκευάσματα που περιέχουν την ίδια δραστική αλλά προορίζονται για διαφορετικές χρήσεις (φυτοπροστατευτικό και βιοκτόνο). Εάν κάποιο εγκεκριμένο σκεύασμα που είναι φυτοπροστατευτικό προϊόν περιέχει μια δραστική ουσία η οποία περιέχεται (ακόμη και στην ίδια αναλογία) και σε εγκεκριμένο σκεύασμα που είναι βιοκτόνο προϊόν, το φυτοπροστατευτικό προϊόν απαγορεύεται να χρησιμοποιηθεί ως βιοκτόνο προϊόν (πχ για την καταπολέμηση των κουνουπιών).
- 5) Πέραν των εγκεκριμένων σκευασμάτων στη χώρα μας για χρήση εναντίον των όποιων εχθρών, οποιαδήποτε άλλα σκευάσματα ή δραστικές αναφέρονται στη βιβλιογραφία, επιστημονικά συγγράμματα κτλ, δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούνται στη χώρα μας ακόμη και εάν διαθέτουν έγκριση σε κάποια άλλη Χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή αλλού.
- 6) Κατά την εφαρμογή πρέπει να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα που σαφώς προσδιορίζονται στην κάθε έγκριση σκευάσματος ώστε να καθίσταται ασφαλής η εφαρμογή του τόσο για το χρήστη όσο και για τους ανθρώπους και το περιβάλλον.

- 7) Η διαχείριση των κενών μέσων συσκευασίας που χρησιμοποιούνται για την παρασκευή ψεκαστικού υγρού ξεκινά από τον καθαρισμό, αμέσως μετά το άδειασμα, του περιεχομένου τους για να μην στεγνώνουν τα υπολείμματα του βιοκτόνου και γίνεται με τη διαδικασία του τριπλού ξεπλύματος, τηρώντας τα απαραίτητα μέτρα προστασίας και ρίχνοντας τα νερά του ξεπλύματος στο ψεκαστικό υγρό.
- 8) Πριν την εφαρμογή οποιουδήποτε σκευάσματος θα πρέπει να ενημερώνεται το κοινό που υπάρχει πιθανότητα να έρθει σε επαφή με το σκεύασμα ή με τα προϊόντα που εφαρμόστηκε το σκεύασμα για την αποφυγή οποιασδήποτε παρενέργειας.
- 9) Ειδική μέριμνα πρέπει να λαμβάνεται για την προστασία των μελισσών.

Το παρόν έγγραφο παρακαλείστε να το προωθήσετε στους δήμους της περιοχής αρμοδιότητάς σας ή/και σε άλλους φορείς της περιοχής σας για την ενημέρωσή τους ειδικά εάν εκπονούν σχετικά προγράμματα π.χ. καταπολέμηση κουνουπιών.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση ή πληροφορία.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ

ΣΠ. ΖΩΓΡΑΦΟΣ